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➢ జన గణన: జనాభా అంతటికి సంబంధంచిన సమాచారాన్ని పద్ధతి ప్రకారం సేకరంచి, నమోదు చేయటాన్ని 
“జన గణన” అందురు. 

➢ భారత దేశంలో సెన్సెస్ ఆఫ్ ఇండియా అనే కంద్ర ప్రభుతవ సంసథ జన గణనను న్నరవహిస్తంది. 
➢ భారత దేశంలో ప్రతీ పది సంవతెరాలకు జన గణన చేపడుతునాిరు. 
➢ భారత దేశంలో మొద్టి జనగణనను 1872 లో చేపటాారు. 
➢ భారతదేశంలో మొద్టి సంపూరణ జనగణనను 1881 లో చేపటాారు. 
➢ వయస్ెవారీ వరీీకరణ: పిలలలు (15 సంవతెరాలలోపు వాళ్లల), పన్నచేసే వయస్ె ( 15-59 సంవతెరాలు), 

వృదుధలు ( 59 సంవతెరాలు పైబడినవాళ్లల). 
➢ లంగ న్నష్పతిత: ప్రతీ వెయ్యి మంది పురుషులకు ఎంత మంది స్త్రీలు కలరో తెలయజేయు భావనను “లంగ 

న్నష్పతిత” అందురు. 
➢ అక్షరాసితా రేటు: ఏడేళ్లల పైబడిన వారలో ఏదైనా భాష్లో అరధవంతంగా చద్వగల, రాయగల వార 

శాతాన్ని అక్షరాసిత రేటు అందురు. 
➢ శ్రామిక జనాభా: 15 నుండి 59 సంవతెరాల వయస్ె సమూహాన్ని శ్రామిక జనాభా అందురు. 
➢ జనాభా మారుప: ఒక దేశంలో లేదా ఒక ప్రంతంలో ప్రజల సంఖ్ిలో వచేే మారుపన్న “జనాభా మారుప” 

అందురు.  
➢ జనాభా మారుప పై ప్రభావం చూపే అంశాలు: జననాలు, మరణాలు, వలసలు. 
➢ ఫెరాలటి రేటు: సగటున ఒక స్త్రీ తన సంతానోతపతిత కాలంలో ఎంత మంది శిశువులకు జనమన్నచిేందో 

తెలయజేయునదే ఫెరాలటి రేటు. 
➢ జన సంద్రత: సగటున ఒక చద్రపు కిలో మీటరు విస్థథరణంలో న్నవసంచే జనాభాను “జన సంద్రత” 

అందురు. 

కీలక భావనలు  
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➢ జనాభా పెరుగుద్ల: గత జన గణనతో పోలేతే ప్రస్తత జన గణనలో ప్రజల సంఖ్ి పెరగటాన్ని “జనాభా 
పెరుగుద్ల” అందురు. 

➢ భ్రూణ హతి: తలల గరభంలోనే శిశువును హతి చేయటాన్ని “భ్రూణ హతి” అందురు. 

 

 

 

 

1. నమూనా సేకరణ, జనగణన దావరా సమాచారం సేకరంచటంలో తేడాలు ఏమిటి? కొన్ని ఉదాహరణలు 
రాయండి. 
i. నమూనా సేకరణ: ఎంపిక చేసన అంశాల నుండి సమాచారాన్ని సేకరంచటాన్ని “నమూనా 

సేకరణ” అందురు. 
ఉదా: ఒక రాష్ట్రంలో ఎంపిక చేసన గ్రామాల నుండి సమాచారాన్ని సేకరంచి, రాష్ట్రంలో మొతతం గ్రామీణ 
పరసథతులను అంచనా వేయటం. 
ii. జనగణన మొతతం అంశాల నుండి సమాచారం సేకరంచగా, నమూనా సేకరణ లో కొన్ని ఎంపిక 

చేసన అంశాల నుండి మాత్రమే సమాచారాన్ని సేకరంచటం జరుగుతుంది. 
2. వివసయ భూమిన్న సగుచేసే వికితకి, వివసయ కూలీకి మధ్ి గల తేడాలేమిటి? 

i. తన సంత భూమిలో కాన్న, ఇతరల భూమిన్న కౌలుకు తీస్కొన్న గాన్న పంటలును సగుచేసే 
వికితన్న వివసయ భూమిన్న సగుచేసే వికితగా చెపపవచ్చే. 

ii. ఇతరుల భూమిలో రోజువారీ కూలీ కోసం పన్నచేసే వికితన్న వివసయ కూలీగా చెపపవచ్చే. 
3. అభివృదిధన్న అక్షరాసిత ఎలా ప్రభావితం చేస్తంది? 

i. అభివృదిధన్న అక్షరాసిత అనుకూలంగా ప్రభావితం చేస్తంది. 
ii. న్నరక్షరాశుిలు కంటే అక్షరాశుిలు అభివృదిధకి ఎకుువ దోహద్పడతారన్న అనేక సరేవలు 

తెలుపుతునాియ్య. 

4. భారత దేశ అక్షరాసితను ఇతర దేశాలతో పోలేండి. బ్రెజిల్, శ్రీలంక, ద్క్షిణ ఆఫ్రికా, నేపాల్, బంగాలదేశ్, 
నారేవ, చిలీ, ఇండోనేసయా, ఎటువంటి సరూపాిలు తేడాలు మీరు గమన్నంచారు? 
i. 2011 జనాభాలెకుల ప్రకారం భారతదేశంలో అక్షరాసిత రేటు 74.04%. 

2 & 4 మార్కుల ప్ర శ్నలు  
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ii. పైన ఉని అన్ని దేశాల అక్షరాసిత రేటుల భినింగా ఉనాియ్య. నేపాల్ ( 66% )  మరయు బంగాలదేశ్ 
( 57.7% )  లలో అక్షరాసిత భారతదేశం కనాి తకుువగా ఉంది. 

iii. బ్రెజిల్ - 90.4%, ద్క్షిణాఫ్రికా - 93%, చిలీ - 98.6%, శ్రీలంక - 91.2% నారేవ - 100% ఇండోనేషియా 
- 90.4%, అక్షరాసిత రేటులగా కలవు. అన్ని, భారతదేశ అక్షరాసిత కనాి ఎకుువ గా కలవు. 

5. ఆంధ్రప్రదేశ్ లోన్న ఏ ప్రంతాలలో జన సంద్రత ఎకుువగా ఉంది? దాన్న కారణాలు ఏమిటి? 
i. ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రం సమాజికంగా, ఆరథకంగా రండు ప్రధానమైన ప్రంతాలుగా వరీీకరంచవచ్చే. అవి 

కోసత ఆంధ్ర, రాయలస్థమ. 
ii. 2011 జనాభా లెకుల ప్రకారం కోసత ఆంధ్ర ప్రంతంలో ఎకుువ జన సంద్రత ఉంది. 
iii. కోసత ఆంధ్ర ప్రంతంలో అధకభాగం అతిధకంగా సరవంతమైన నేలలు, డెలాా ప్రంతం. సేద్ింనకు 

అతింత అనుకూలమైన ప్రంతాలు. అందువలల వివసయం ఈ ప్రంతంలో అభివృదిధ చెంది ఉంది. 
iv. వివసయ రంగం వృదిధ చెందుట వలల ఈ ప్రంతంలో ప్రజలకు ఎకుువ ఉపాధ అవకాశాలు కలవు. 
v. అనుకూలమైన వాతావరణం, సరవంతమైన నేలలు, వివసయం వృదిధ ఉపాధ కలపన అవకాశాలు 

పుష్ులంగా ఉండటం వలల కోసత ఆంధ్ర ప్రంతంలో అధక జన సంద్రత కలదు. 
6. లంగన్నష్పతిత చాలా ఎకుువగాన్న, లేదా చాలా తకుువగాన్న ఉంటే సమాజంపై పడే ప్రభావాలను పేర్కునండి. 

లంగన్నష్పతిత ఎకుువుగా వుంటే సమాజంపై పడే ప్రభావం: 
i. లంగ వివక్షత తకుువగా ఉంటుంది. 
ii. సమాజంలో పురుషులతో సమానంగా స్త్రీలకు కూడా సమాన అవకాశాలు ఉంటాయ్య. 
iii. బాలి వివాహాలు అరకట ాబడతాయ్య. 
iv. స్త్రీలు కూడా సమాజాభివృదిధలో కీలక ప్రత్రను పోషిసతరు. 

లంగన్నష్పతిత తకుువుగా వుంటే సమాజంపై పడే ప్రభావం: 

i. లంగ న్నష్పతిత తకుువగా ఉండుట వలల స్త్రీల పటల వివక్షత కొనసగుతోంది. 
ii. దీన్నవలల మహిళలకు అభివృదిధలో సమాన అవకాశాలు లభించటంలేదు. 
iii. అతింత మౌలకమైన పోష్కాహారం, శిశుసంరక్షణ, వైద్ిం వంటి వాటిలోల కూడా మహిళలు, బాలకల 

పటల వివక్షత కొనసగుతోంది. 
iv. బాలి వివాహాలు ఎకుువుగా జరగే అవకాశం వుంటుంది. 
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7. జనాభా పెరుగుద్ల, జనాభా మారుప మధ్ి గల తేడాలను పేర్కునండి. 
జనాభా పెరుగుద్ల జనాభా మారుప 

i. ఒక ప్రంతంలో న్నరధష్ా కాలంలో 
ఎంత జనాభా పెరగందో ఇది 
తెలయజేస్తంది. 

ii. ఇది కవలం జన సంఖ్ిలో 
పెరుగుద్లను మాత్రమే 
తెలుపుతుంది. 

i. ఒక ప్రంతంలో న్నరధష్ా కాల 
వివధలో జనసంఖ్ిలో వచిేన 
మారుపను జనాభా మారుప అందురు. 

ii. ఇది జన సంఖ్ి పెరగందా, 
తగీందా, సథరంగా ఉందా అనేది 
తెలయజేస్తంది. 
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